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Comandorul psiholog dr. Constantin-

Edmond Cracsner şi-a asumat prin lucrarea sa 
,,Istoria psihologiei militare româneşti’’ 
îndatorirea, deloc uşoară, de a prezenta 
drumul parcurs de psihologia militară 
românească spre fundamentarea ca ştiinţă. 
Trebuie să precizăm de la început că ne aflăm 
în faţa primei lucrări de istorie a psihologiei 
militare realizate în ţara noastră. 
  Structurată pe nouă capitole, lucrarea 
prezintă evoluţia psihologiei militare într-o 
manieră accesibilă, putând fi parcursă cu 
uşurinţă chiar de cititori care nu deţin 
cunoştinţe solide în domeniul psihologiei sau al 
activităţilor desfăşurate în mediul militar. Acest 
aspect constituie unul dintre atuurile lucrării, ce 
poate fi astfel consultată atât de psihologi, cât 
şi de alţi specialişti din mediul militar, pentru 
care conştientizarea importanţei activităţii 
psihologice pentru domeniul în care activează 
este esenţială. Primul capitol, ,,Introducere’’, 
oferă cititorului o imagine generală asupra 
psihologiei militare ca disciplină teoretică şi 
practică şi asupra poziţiei acesteia în cadrul 
psihologiei, dar şi a ştiinţelor militare. Al doilea 
capitol, intitulat ,,O retrospectivă 
caleidoscopică asupra istoriei psihologiei’’ 
realizează o sinteză a apariţiei şi dezvoltării 
psihologiei ca ştiinţă, începând cu ideile 
psihologice din filozofia antică, medievală, din 
iluminism şi romantism şi până la paradigmele 
din cadrul psihologiei ştiinţifice, pe care o 
considerăm deosebit de utilă pentru cititorul 
nefamiliarizat cu domeniul psihologiei. 

Merită să ne oprim mai atent asupra 
capitolului trei, ,,Evoluţia ideilor psihologice şi 
lupta armată la români’’ în cadrul căruia autorul 
se apropie mai mult de realitatea din psihologia 
românească: sunt discutate idei ce au 
influenţat evoluţia acestei ştiinţe în ţara 
noastră, dar în acelaşi timp şi evoluţia societăţii 
româneşti, trecerea de la psihologia intuitivă la 
psihologia ştiinţifică fiind realizată  concomitent 
cu prezentarea unor etape importante din 
cadrul istoriei ţării noastre, cum ar fi, de 
exemplu, perioada domniei lui Ştefan cel Mare, 
Mihai Viteazul, Dimitrie Cantemir, perioada 
războiului de independenţă, a celor două 
războaie mondiale, perioada comunistă şi 
etapa de după decembrie 1989. Acest capitol 
face trecerea la prezentarea, în cadrul celui 
de-al patrulea capitol, a procesului de 

constituire a psihologiei militare româneşti ca 
ramură distinctă a psihologiei.  

Capitolul cinci, intitulat ,,Istoria unor 
structuri de psihologie din armata României’’ 
detaliază procesul de dezvoltare a psihologiei 
româneşti prin prezentarea evoluţiei 
principalelor structuri care au desfăşurat 
activitate psihologică în cadrul armatei române: 
structurile de psihologiei din cadrul Ministerului 
Administraţiei şi Internelor, Serviciului Român 
de Informaţii, Ministerului Apărării Naţionale, 
Serviciului de Protecţie şi Pază, Serviciului de 
Telecomunicaţii Speciale. Urmărirea 
sistematică a principalelor obiective şi atribuţii 
ale acestor structuri, strâns legate de evoluţia 
social-politică din România ultimelor decenii, 
ajută cititorul să îşi  formeze o imagine asupra 
psihologiei militare desfăşurate în ţara noastră. 

O atenţie deosebită este acordată de 
autor evidenţierii contribuţiei aduse la 
dezvoltarea psihologiei militare româneşti de 
specialişti din domeniul militar şi psihologie. 
Sunt prezentate personalităţile care s-au 
succedat la comanda diferitelor structuri, dar şi 
angajaţi care au activat sau îşi desfăşoară în 
continuare activitatea în acest domeniu. Deşi 
aceştia apar amintiţi pe parcursul întregii 
lucrări, autorul dedică întregul capitol 7 , 
intitulat chiar ,,Personalităţi din istoria 
psihologiei militare româneşti’’, prezentării 
acestora. Capitolul cuprinde biografiile a peste 
douăzeci de psihologi şi specialişti din 
domeniul militar, între care îi amintim pe 
generalul Victor Anastasiu, psihologul Valeriu 
Ceauşu, locotenent-colonelul Ştefan Odobleja, 
colonelul Gheorghe Perţea, psihologul Paul 
Popescu-Neveanu, profesorul universitar 
Gheorghe Zapan. Deşi este lăudabil efortul 
autorului de a omagia toate aceste 
personalităţi care şi-au adus contribuţia la 
dezvoltarea psihologiei militare româneşti, o 
serie de informaţii privind viaţa şi preocupările 
acestora nu au o relevanţă directă pentru 
tematica acestei lucrări. 

În capitolul 8 ,,Modele de organizare a 
serviciului psihologic’’ autorul detaliază 
principiile şi normele de organizare a unor 
structuri care desfăşoară activităţi psihologice 
din cadrul sistemului militar şi civil românesc, 
dar şi din cadrul sistemului militar din alte 
cincisprezece ţări. Suntem de părere că 
prezentarea caracteristicilor organizării 
sistemului militar în alte ţări depăşeşte 
domeniul de interes al unei istorii a psihologiei 
militare româneşti; deşi autorul afirmă că 
aceste caracteristici reprezintă repere 
importante pentru dezvoltarea şi reorganizarea 
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activităţii psihologice în cadrul Armatei 
Române, nu ne sunt oferite totuşi direcţii 
concrete privind asimilarea lor în cadrul 
activităţii psihologice desfăşurate în mediul 
militar din ţara noastră. 

Lucrarea se încheie cu prezentarea, în 
cadrul capitolului 9, a unor consideraţii cu 
privire la sistemul actual de activităţi 
psihologice desfăşurate în cadrul Armatei 
Române şi expunerea, în linii foarte generale, 
a unor propuneri ale autorului vizând 
restructurarea activităţii în domeniul psihologiei 
militare desfăşurate în ţara noastră. Deoarece 
obiectivele principale urmărite de autor în 
cadrul acestei lucrări au fost evidenţierea 
trecutului acestui domeniu şi totodată 
omagierea personalităţilor care şi-au adus 
contribuţia la dezvoltarea sa, putem înţelege 

accentul mai redus pus pe oferirea unor direcţii 
de optimizare a psihologiei militare româneşti. 
Totuşi, cum simpla cunoaştere a trecutului unui 
domeniu ştiinţific nu poate constitui singurul 
punct de plecare pentru construirea viitorului 
său, nu putem să nu subliniem necesitatea 
dezvoltării în continuare a unei metodologii 
care să eficientizeze practica în domeniul 
militar românesc. Ne exprimăm, asemeni 
autorului, speranţa că această lucrare va fi 
urmată de apariţia unui tratat care să 
aprofundeze problematica psihologiei militare 
româneşti şi considerăm că ,,Istoria psihologiei 
militare româneşti’’ reprezintă un reper extrem 
de util pentru materializarea, în viitorul extrem 
de apropiat, a acestui deziderat. 

 
Roxana Capotescu 
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